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Assalamu'alaikum Wr.Wb. 
Alhamdulillah segala puji bagi Allah SWT, kita memuji-Nya, dan meminta pertolongan, pengampunan serta petunjuk kepada-Nya. Kita berlindung kepada Allah dari kejahatan diri kita dan keburukan amal kita. Dan setiap pagi saya berterima kasih kepada Allah SWT karena telah membantu saya. Setiap pagi saya berterima kasih pada diri saya karena sudah menjadi kuat dan sabar.
Persembahan tugas akhir ini dan rasa terima kasih aku ucapkan untuk: Keluargaku tercinta, kedua orang tuaku walapun saya anak ke dua namun saya bisa menjadi anak yang pertama dalam mendapatkan gelar sarjana ini karena kalian berdua, hidup terasa begitu mudah dan penuh kebahagiaan. Terima kasih karena selalu menjaga saya dalam doa-doa mamah dan bapak serta selalu membiarkan saya mengejar impian saya apa pun itu.
Saya ingin mengucapkan untuk orang paling istimewa, wanita yang mau menerima saya di antara banyaknya wanita yang menolak saya, terima kasih karena telah begitu baik dan simpatik. Terima kasih atas dukungan, kebaikan, dan perhatian. Terima kasih karena memberi tahu saya cara hidup dengan jujur dan bahagia.


SEKOLAH TINGGI ILMU KESEHATAN KUNINGAN
PROGRAM STUDI S1 KEPERAWATAN
SKRIPSI, MEI 2022

REZA FAJRIAWAN
CKR0180070

FAKTOR-FAKTOR YANG BERHUBUNGAN DENGAN TINGKAT STRES PADA MAHASISWA TINGKAT AKHIR S1 KEPERAWATAN STIKES KUNINGAN DALAM MENYUSUN SKRIPSI


CXXVI + 6 BAB + 128 Halaman + 12 Tabel + 2 Bagan + 14 Lampiran
[bookmark: _Toc102955185]ABSTRAK

Latar Belakang : Mahasiswa tingkat akhir sering menghadapi kesulitan dalam penyusunan skripsi dan mengalami stres. Tujun dari penelitian ini adalah untuk mengetahui faktor faktor yang berhubungan dengan tingkat stress pada mahasiswa S1 Keperawatan STIKes Kuningan dalam menyusun skripsi tahun 2022. 
Metode : Jenis penelitian ini adalah penelitian Kuantitatif dengan metode analitik korelasional. Populasi dan sampel penelitian ini semua mahasiswa tingkat akhir prodi S1 keperawatan Stikes Kuningan dengan teknik total sampling yang berjumlah 167 mahasiswa/I. Analisis data dilakukan dengan menggunakan Rank Spearman. 
Hasil : Hasil penelitian sebagian besar responden mengalami stres ringan dengan jumlah sebanyak 88 mahasiswa (52,7%), Reponden dengan dukungan keluarga baik yaitu sebanyak 110 mahasiswa (65,9%), Responden dengan motivasi diri sedang sebanyak 102 mahasiswa (61,1%), Responden dengan lingkungan tempat belajar cukup sebanyak 140 mahasiswa (83,8%). 
Kesimpulan : Berdasarkan Hasil penelitian maka, Tidak terdapat Hubungan antara dukungan keluarga dengan tingkat stres pada mahasiswa yang sedang menyusun skripsi di Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Kuningan Jawa Barat 2022 dengan ρ-value 0,498. Terdapat Hubungan yang signifikan antara motivasi diri dengan tingkat stres pada mahasiswa yang sedang menyusun skripsi di Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Kuningan Jawa Barat 2022 dengan ρ-value 0,007. Tidak terdapat Hubungan antara lingkungan tempat belajar dengan tingkat stres pada mahasiswa yang sedang menyusun skripsi di Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Kuningan Jawa Barat 2022 dengan ρ-value 0,738.

Kata Kunci   	: Faktor Stres, Mahasiswa, Skripsi
Kepustakaan 	: 4 Buku (2012-2021), 36 Jurnal (2015-2021), 5 Skripsi dan   
	  Artikel (2014-2021)
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Background : Final year students often face difficulties in writing thesis and experience stress. The purpose of this study was to determine the factors associated with stress levels in STIKes Kuningan Nursing undergraduate students in preparing the scripsi in 2022. 
Methods : This type of research is quantitative research with correlational analytic methods. The population and sample of this study were all final year undergraduate students of Stikes Kuningan nursing study program with a total sampling technique of 167 students. Data analysis was performed using Rank Spearman. 
Results : The results of the study most of the respondents experienced mild stress with a total of 88 students (52.7%), respondents with good family support were 110 students (65.9%), respondents with moderate self-motivation were 102 students (61.1%). , Respondents with sufficient learning environment as many as 140 students (83.8%). 
Conclusion : Based on the results of the study, there is no relationship between family support and stress levels for students who are writing a scripsi at the Kuningan School of Health Sciences, West Java 2022 with an -value of 0.498. There is a significant relationship between self-motivation and stress levels in students who are writing a scripsi at the Kuningan School of Health, West Java 2022 with an -value of 0.007. There is no relationship between the learning environment and the stress level of students who are writing a scripsi at the Kuningan School of Health, West Java 2022 with an -value of 0.738.

Keywords   	: Stress Factors, Students, Scripsi
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