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Abstrak
	
Latar Belakang: Kasus HIV/AIDS di Kabupaten Kuningan setiap tahun mengalami peningkatan, pada bulan Januari – Maret 2017 ditemukan 55 kasus baru, WPS merupakan kelompok sub populasi beresiko menularkan HIV/AIDS.
Metode: Penelitian ini merupakan jenis penelitian analitik dengan pendekatan cross sectional, responden adalah wanita pekereja seks dengan jumlah sampel 30 responden, metode pengambilan sampel adalah menggunakan teknik accidental sampling, alat yang diunakan dalam pengumpulan data yaitu kuesioner.
Hasil: Hasil analisis univariat pengetahuan responden mempunyai pengetahuan baik tentang HIV/AIDS (73,3%), lingkungan positif (73,3%), prasarana baik (63,3%), peran tenaga kesehatan baik (18,0%) dan mempunyai perilaku penggunaan kondom (53,3%). Hasil analisis bivariat menunjukan hubungan pengetahuan dengan perlaku penggunaan kondom mempunyai nila P=0,007, pengaruh lingkungan dengan perilaku penggunaan kondom mempunyai nilai P=0,007, hubungan perngaruh prasarana dengan perilaku penggunaan kondom memiliki nilai P=0,000 dan hubungan peran tenaga kseshatan dengan perilaku penggunaan kondom memiliki nilai P=0,000.
Simpulan: Berdasarkan hasil penelitian disarankan peran tenaga kesehatan untuk memberikan informasi mengenai manfaat penggunaan kondom lebih intensif dilaksan akan pada cakupan yang lebih luas lagi, seperti WPS yang berada di pinggir jalan dan warung-warung.
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